

# బిబిఎల్

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 32 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 43

## మాటతప్పిన ముఖ్యమంత్రి

ఆడదాన్ని జూచినా, అడ్డాన్ని జూచినా ప్రహ్లాదునిగా రిమ్మవెనుట వుండు తుందన్నాడు యోగివేమన. ఈ కాలంలో అధికారంగా ఉన్న అంబేద్కర్ చేతులంబి, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్ష ఎన్నికలో తన అభ్యర్థి ఓడిపోతే అది తనమీద అవిశ్వాసం నని ప్రకటించారు. ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంపూర్ణానంద్, ఎన్నికలో తన అభ్యర్థి ఓడిపోయాడు. ముందుజెప్పిన మాట ప్రకారం శ్రీ సంపూర్ణానంద్ రాజీనామా యివ్వగలనని ప్రకటించారు. మొదటిసారి కాబట్టి సంపూర్ణానంద్ నిర్ణయానికి తిరుగుండనే వ్యాఖ్యానాలోచనలు. కాని యిప్పుడు వస్తున్న వార్తలనుబట్టి, శ్రీ సంపూర్ణానంద్ పరోక్షంగా ముఖ్యమంత్రిగా కొనసాగుటకే ప్రయత్నిస్తున్నాడని అనిపిస్తున్నది. ఉత్తరప్రదేశ్ ప్రభుత్వ శాసనసభలోని 37వ మంది కాంగ్రెస్ సభ్యులకుగా 248 మంది శ్రీ సంపూర్ణానంద్ పట్ల విశ్వాసాన్ని కృతజ్ఞులు తీర్మానించారు. అంటే రాజీనామా ప్రకటించి విరమించుకోనుటకు శ్రీ సంపూర్ణానంద్ కు గౌరవ ప్రకటన మార్గం ఏర్పరచడమన్నమాట!

## శ్రీ ఏ.సి.సుబ్బారెడ్డిగారి మంత్రిత్వం ఢిల్లీలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికేమి విఫలత?

### రాయపూర్ కాంగ్రెస్ లో తిరుగా సంప్రతింపులు కొనసాగుతాయా?

శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారిని తిరుగా మంత్రివర్గంలోకి తీసుకొనుటకు ఢిల్లీలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు జేసిన ప్రయత్నం - శ్రీ సంజీవయ్య - శ్రీ సంజీవ రెడ్డిగారల పరస్పర అనంగీకారమైన పరతులవల్ల విఫలమైతే తెలుస్తున్నది. శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు రాయపూర్ లో జరుగుతున్న అఖిలభారత కాంగ్రెస్ సమావేశానికి ఆలవాటులేకుండా పోవడాన్నిబట్టి, అక్కడ తిరుగా ఆంధ్ర రాజకీయాలు చర్చించుచు, యింకా వివాదంగా వున్న సమస్యలుగూడా సామరస్యంగా పరిష్కరింపబడే అవకాశమున్నదని రాజకీయజ్ఞులు వూహిస్తున్నారు.

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవయ్య, పర్యవారా యణరాల - యూనిటీఫోంటు శాయతలు ఢిల్లీలోవున్నప్పుడు, కేంద్రమంత్రి శ్రీ రెజి వాడ గోపాలరెడ్డి, ముఖ్యమంత్రిని - శ్రీ రాజన కలనుకొని, శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిని మంత్రివర్గంలోకి తీసుకోవలసిందిగా కోరా రని, శ్రీ సో. క్రమ రెడ్డిని క్రజేట్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు గా కొనసాగించేట్లయితే శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారిని మంత్రిగా తీసుకోనుటకు వారు తమసమ్మతిని తెలియజేశారు; యీ విషయాన్ని శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారివద్దకి తీసుకొ పోగా, సో. క్రమ రెడ్డి గారిని క్రజేట్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా వుంచుటకు వారు అంగీకరించకుండా, సో. క్రమ రెడ్డిగారు రాజీనామాయిచ్చిన అనంతరం, ఆ స్థానంలో ఎన్నికయ్యే అభ్యర్థినివయంలో యిరువర్గాలు కలసి సంక్రమించుకొని కరపూర అంగీకారం



శ్రీ శ్రీ లో మంత్రివర్గములు - యూనిటీ ఫోంటుమధ్య జరిగిన రాజీ శ్రీ కల్లంరాజు గారిని శ్రీ కే. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోవడంవరకేమి; కార్యవర్గ నిర్మాణం గాని, కల్లంరాజుగారి స్థానంలో భారీ అయ్యే ఎన్నికసంఘ పర్యవేక్షణగాని, బహుసంఖ్యా కారలను కలనుకున్నారని తెలుస్తున్నది.

### తృతీయ వార్షికోత్సవ సందర్భమున (నవంబరు 1)

### హోటల్ గోకుల బృందావనం

కాఫీ - టోజిన - వసతిగృహము

బృందావనం :: నెల్లూరు.

తమ అభిమానులకు పోషకులకు హృదయపూర్వక వందనము లర్పించుచున్నారు.

చుర్రపోషేషన్ టోజినము, అన్ని వసతులు గలిగిన రిజిస్ట్రేషన్ గారి కాఫీ టోజినము వందనము - కాఫీలు వినియోగ కోట-ఇది యి భారత ప్రత్యేకము.

—కొరవ 12.6 కేరళా

## హైదరాబాదు లేఖ

### ఇప్పటివరకే ప్రతిస్పందన!

“ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడవనికే కల్లం రాజుగారి సమ్మతి”, “సో. క్రమ రెడ్డిగారి రాజీనామా కేసు”, “నవంబరు రెండవ వారంలో ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు సమావేశం” - ఇటీవల విజయవాడనుంచి తెలువతున్న ఈ క్రమభిదనకత్తికి శ్రీ కలలు భూభోంజిలో వుంటున్నాయి. మరికొన్ని కత్తికలహాదా యీ భోంజిలోనే వ్రాస్తున్నాయి. కాని వీటికి ఆధారమేమిటో తెలియదు.

రాజధానిలో మంత్రిలు ఎవరూ మాట్లాడడంలేదు. ముఖ్యమంత్రిగారు అసలు విశేషాలును చూడడమేలేదు. యావీసా చెప్పడానికి ఏమీలేదే అంటున్నారు. సంజీవ రెడ్డి గారిచూయాలి ప్రారంభమైన వారంవారం విశిష్ట సమావేశవర్తతి సంజీవయ్యగారు

దాదాపు స్వస్తిచెప్పారు. వారు ముఖ్య మంత్రివర్గం నలంకరించిన అనంతరం రెండు మూడుసార్లుమాత్రమే ఇలాంటి గోప్యము జరి గాయి. సుబ్బారెడ్డిగారి నిష్క్రమణ అనంతరం నుంచి యిదివరకడమేలేదంటే సమస్య చెప్పినట్లు అవుతుంది. ప్రహ్లాదునివద్ద, అల్లూరి క్రమ భులమోక్షకు ఆధిష్టాన పద్ధతి వారు కారం గట్టిగానేకాదు. ఢిల్లీలో యిక్కడివద్ద వచ్చారు యీ శాయతలందరితో చాలాసేపు సంభాషించారేకాని ఒక్కమాటకూడా విశేషాలు చెప్పలేదు. ఎంత వెంటబడికా, “చెప్పడానికి ఏమీలేదు” అనేమాటలతో వచ్చారు. దివంగిత మామగారువల్ల తెలువ దించడం మానేకాం. ఈవర్తతి అయినతోనే



నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

E. P. 205 of 1959 Sec. 8. 783 of 1956
1. దిన్ని ఆంజనేయాలకు వస్త్రాలు
—వాడులు (D. Hs.)
2. బాధ్యుల కొండయ్య వస్త్రాలు
—కృతివాదులు (J. Drs.)

ఈ క్రింది మెట్టాలు రాఖలా (కృతి వాడులు తాలూకు స్థిరాస్తి నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద 28-11-60 తేదీన బహిరంగముగా మేలము వేయబడును.

Table with 3 columns: No., పరిష్కారం, విస్తీర్ణం య. వెం.
233 210/1 3-76
233 211/2 3-40
274 208/F 1-25
309 224/E 0-20
309 224/H 0-18
309 509/E 0-16
309 509/L 0-45
309 514/2 1-16
386 208/A 0-93

కల్లు 11-49 ట్లు,
31-3-49 తేదీన బాధ్యుల కొండయ్య గవర్నమెంటుకు వ్రాయించి ఇచ్చియుండు Loan order గా. 500/-లకన్నూ, 31-3-49 తేదీన, బాధ్యుల కొండయ్య గవర్నమెంటుకు వ్రాయించి ఇచ్చియుండు Security గా. 500/-లకన్నూ, 20-7-55 తేదీన, బాధ్యుల కొండయ్య కంఠం గోవిందు కెడ్డెడి వ్రాయించి ఇచ్చియుండు ఆధునానము గా. 4,000/-లకన్నూ తోబడి సర్కారు పాట గా. 14,000/-లు.
—కాకాచి సుబ్బరామయ్య, వాడులు అద్వర్తకు.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో

O. S. No. 238 of 50
వాసి సుబ్బరామయ్య వస్త్రాలు —వాడులు,
వాసి సుబ్బరామయ్య వస్త్రాలు
—కృతివాడులు.
కోటి:— రిశవయవద్ద నిలవవున్న 50ల కంకణము గురించి తీర్మానించుటకు వాది, కృతివాడులు నెల్లూరు పబ్లిక్ కోర్టులో 10-11-60 తేదీన 10 గంటలకు చూడకు కావలెనని కోర్టు ప్రకటన జారీచేసింది.
—B. కోదండరామయ్య, రిశవకు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

S. C. S. 193 of 60
1. దిన్ని వీరిత్యం కోర్టు వస్త్రాలు —వాడులు.
1. రాట్ల వెంకటసుబ్బయ్య వస్త్రాలు
—కృతివాడులు.
యా వెంకటసు వాడులు, 16 శ్రీవిగారి వద్దనుండి రావలసిన కాడుగ రాకే కాబట్టి కొనుటకు గాను ఈ వెంకటసు వాదా కాబట్టి వెనుకొస్తుండుటకు, 16 కృతివాది రావా శోధించి నిమిత్తం 11-11-60 తేదీన వాయిదా వేయబడియున్నది. కావున ఆవాడు 50లు 1) గంటలకు కోర్టులో ఖైదున గాని చరీయ వ్యాకాగాని చోటరయ యేదైన ఆక్షేపణ ఆస్తు యెడల తెలుపుకోవలసిందిగా. తేదీ రెండుల తోటమున తీర్మానించబడును.
—టి. వి. శ్రీధర్మూర్తి, వాడులు చరీయ.

జమీన్దార్లకు

శ్రీ కార్యం, కార్య కుర్త వంబి
28-10-1960 - శుక్రవారం

ఎవరితకోర్టు

కృష్ణా-గోదావరినదుల జలాల వివాదంలో మైసూరు ప్రభుత్వంకోర్టు మరల వివరించగా వుంది.
కృష్ణానదిపై ఆంధ్రప్రభుత్వం తలపెట్టిన వాదనల సాగించి, శ్రీశైలం ప్రాజెక్టుల పని నిలిపివేయించాలని కేంద్రప్రభుత్వాన్ని మైసూరు ప్రభుత్వం కోరినట్లు ఆ రాష్ట్ర పబ్లిక్ వర్క్స్ కమిషన్ రిపోర్టు క్రింద చిన్న చిన్న జేసిన ప్రకటన ఆధారంగా వుంది. గోదావరిపై పోవంపాడు ప్రాజెక్టు నిర్మాణంపట్ల గూడ మైసూరు ప్రభుత్వం ప్రతికూలవైఖరిని ప్రదర్శిస్తున్నది. మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం గూడ యదే ప్రతికూలవైఖరిని తలచివుంది.
అంత ప్రాజెక్టు య నడిచాలా చట్టంలోని నాల్గవ ఖాణను పురస్కరించుకొని, కృష్ణా గోదావరి నడిచాలా పంపక వివాదమును ట్రిబ్యునల్ మధ్యవర్తిత్వానికి వదలవలసి నదిగా మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం కేంద్రప్రభుత్వాన్ని కోరనున్నట్లు ఆ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చావన్ జేసిన ప్రకటనను బట్టి జూలై 1951 ఆవాధును తిరగదోడాలనే ప్రయత్నం ప్రబలంగావుంది. ఆంధ్రదేశంలో పెద్ద ప్రాజెక్టులు నిర్మాణమౌతున్నవనే ఈర్వకోర్టి మైసూరు, మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు 1951 ఆవాధును తిరగదోడ ప్రయత్నిస్తున్నవేనని, ఆ నడిచాలాలో ఆ రాష్ట్రాలకు ప్రత్యేక హక్కులుండే మాత్రం కానేకారు.
మైసూరు, మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వాల వాదం పేచీకోరుతనంగా వున్నదేనని అది ఏ మాత్రం సమంజసంగాలేదు. ఏ సూత్రం ప్రకారం మనదేశంలో నీటి పారుదలను లెక్కగట్టుకున్నారో అదే సూత్రాన్ని కృష్ణా-గోదావరి నదుల విషయంలో నిపుణుల సంఘం పాటించింది; వారే మాత్రం పొర వాటివేయలేదు. నిపుణుల సంఘ నిర్ణయానుసారం కృష్ణా గోదావరినదుల జలాలను పంపకం చేసుకుంటూ 1951 సంవత్సరంలో ఆనాటి మద్రాసు, బొంబాయి, హైదరాబాద్, మైసూరు ప్రభుత్వాలు ఒప్పందం చేసుకున్నవి. ఆ ఒప్పందంపై మైసూరు ప్రభుత్వం సంతకం చేయనివాలా వాస్తవమేనని నీటిపంపకంలో కొద్ది సవరింపును మాత్రం కోరినదికప్ప ఆ ఆవాధుకు ఏట్టి అవ్యంతరమూ జెప్పలేదు. కొద్దిపాటి సవరణలకై ఆంధ్రప్రభుత్వం సిద్ధంగానే వుంది. కాని వెనకటి ఒప్పందాలను తిరగ వేయటమేమో, యదే యాలాంటి వివాదాలకు అంతా ప్రోత్సాహం వుండదు.
అధికార ఆయా రాష్ట్రాలలో నడిలోయలో కాడుకు తాలూకైని భూమి దామాషానుబట్టి నడిచాలా చురుకం జరగాలని మైసూరు ప్రభుత్వం కేసేవాదం గూడ ఆసంగతంగా వుంది. మొత్తం కృష్ణానదిలో సాగు కాదగిన ప్రదేశంలో ఒక్క అంద్రలోనే 78 లక్షల ఎకరాలన్నవి. ఆ దామాషా సమస్యకు కృష్ణా నది నీటిలో నూటికి 60

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

రాష్ట్రపతి ఆవేదన

మన రాజ్యాంగం ప్రకారం రాష్ట్రపతి రాజీనామా అనుకుంటే రాష్ట్రపతి ద్వారా రాజీనామా ప్రకటన యావారం అలవాటు ప్రాజెక్టు వ్యాధి వాదులకు ఘనంగా జరిగింది. మన రాజ్యాంగం ప్రకారం రాజీనామా ప్రకటన గురించి, రాష్ట్రపతి రాజీనామా చేస్తాడు. అట్టి కారణాలకు ఎన్నో విధాలుగా తప్పులు జరిగాయి. వుంటున్నందుకు ఆయన విచారించాడు. రాష్ట్రపతి వ్యక్తిత్వం తేలిక యీ రెండు కోపాలను గురించి ప్రభుత్వ పార్టీలైనా తీవ్రంగా ఆలోచించవలసింది. మన రాజ్యాంగం అమలు జరిగి వాదనలు జేయు వూర్తి ఉన్నవని. ఈ కారణాలలో రాజ్యాంగం అమలు జరిగిన తీరుకు రాష్ట్రపతి ఖైదువుండి పనికింప గలిగిన రాజీనామా పంపించు వారు పని గట్టగలిగారు. నేడు ప్రజల దృష్టికి తీసుకొవచ్చారు. మన రాజ్యాంగం ప్రకారం రాజీనామా పంపించిన ప్రాధమిక వ్యక్తులలో పాదల హక్కుల విషయం ప్రస్తావించబడి వుంది కాని రాష్ట్రపతి ప్రాధాన్యం గురించినదే లేదు. నేడు దేశంలో కలుషితాలలో సంఘటిల్లుతున్న సమస్యలకు యీ ప్రధాన తోటమే కాగిం. ప్రస్తుత పరిస్థితులలో భారతదేశంలోని శ్రీ శివారుడు ఆవారం సంఘభర్తగా తన రాష్ట్రపతి గుర్తింపడమే, పోతే ను దేశానికి మట్టిలేదు. రాష్ట్రపతి మరణింపటం, హక్కులతోటి రాజ్య తలను, కారణాలకు అడ్డంకులు యద మిద్దంగా నిర్దేశిస్తూ రాజ్యాంగంలో పాదం పంచవలసిన ఆ సందర్భం ఎంతో వుంది.

రాయపూర్ కాంగ్రెస్

నేడో రోజు రాయపూర్ లో అధికార త కాంగ్రెసు సంఘం (పి. ఎ. సి. సి.) సమావేశమై కోన్ని ముఖ్య విషయాలను చూచి విచారించడం గమనార్హమైంది. విషయం ప్రతిపక్షా దిగుతున్నట్లు, విశేష వ్యవహారాలు, ప్రాంతీయ విషయాలపై ప్రభుత్వ విధానాలకు పి. ఎ. సి. సి. యాసారినూడ ఆమోదముద్ర వేయడం జరిగింది. కాని యీ విషయాలపై పర్యవేక్షణ తంకగా వున్నట్లు తేలు. కాంగ్రెసు పార్టీకి విషయాలపై పర్యవేక్షణ కేంద్రీకృతమయ్యెట్లు. ఒకటి దాని కంటే జరిగి ఎన్నికలు ప్రారంభించాలి వున్నది. ఆ ఎన్నికలలో రాజకీయాలకు, ప్రాంతీయాలకు కాంగ్రెసు అధ్యక్షులను నియంపించవలసింది. అందుకు విముఖతతో వుండి కేంద్ర ఎన్నికల సంఘాన్ని పి. ఎ. సి. సి. ఎన్నో వలసి వుంది. కాబట్టి పర్యవేక్షణ అంతా దీనిని దేశ వున్నట్లున్నది. కాంగ్రెస్ కార్యవర్గాన్ని యిప్పటివరకు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడే నియమిస్తూ వున్నాడు. కాని అట్లా గానూ రాజకీయాలలో మూడవవంతు పి. ఎ. సి. సి. నుండి ఎన్నో విధాలనే శ్రీ శివారుడు, అందుకు విముఖించిన పరిణా, రాయపూర్ పి. ఎ. సి. సి. లో తీర్మానం జరిగింది. దీని విషయమై కూడ పర్యవేక్షణ అడ్డం వున్నాడు. కార్యవర్గాలలో వాదనలు మూడింట రెండువంతులు పాఠికాల్లో ఎక్కువగా తీవ్రమై వుండడం కారణం పర్యవేక్షణ యిప్పుడు నిలుపుతే. కాంగ్రెసులో క్రోధ వాదనలు విస్తరించడానికి ఆవకాశం కలిగించడం తేలిక అభిప్రాయం వ్యాపించింది. కార్య వర్గం ఎన్నిక గావాలన్నప్పుడు అందులో మూడవవంతుకే కలిపిరిం అయ్యేదానికంటే మొత్తం కార్యవర్గానికి ఎన్నిక జరిపించడం సమంజసం కాదు? కాని యీ శ్రీ శివారుడు తేలుకుల వ్యయం పి. ఎ. సి. సి. పర్యవేక్షణ వున్నదా అనేది సంగతం వుంది.

అస్సాం అధికారభాష

అస్సాం అధికార భాషకు సంబంధించిన విషయం అస్సాం అసెంబ్లీ ఆమోదం పొందింది. అది యీ కారణం వైఖరి ఉంది. కాని దీనిని విషయం అస్సాంలో హార్టల్ జరిగింది. కార్య వ్యయం కారణం కలిగిన కారణాలకు, కొండ ప్రాంతాల ప్రతిపక్షం యీ విషయం అసెంబ్లీ తలచి, అసెంబ్లీ సమావేశంలో హార్టల్ జరిగింది. వారిలో అస్సాం వ్యవహారం ప్రతిపక్షం వున్నాడు. రాష్ట్రపతి అస్సాంకు ఒకటి అధికార భాషగా వుంటూ, కల్లూ పాయిలో వివిధ భాషలకు అధికార భాష ప్రతిపక్షం వ్యాపారం యీ విషయం, అస్సాంకు మూడు ప్రాంతీయ ప్రాంతీయ వారిగాని, తెంగాలి శ్రీ శివారుడు వారిని వివరిస్తూ కలిగించడం. ఈ కోర్టు ప్రాంతాల విషయం తెలిస్తే అవసరం
—కోడ 11.3 తేదీలో











# వార్తలు

## అయిదుసాపాటాగా టీచరులేసి పుట్టమనాయుడుపల్లె స్కూలు

కవిశిలాకా నా పాడు కవి రా  
పుట్టమనాయుడుపల్లె ఏలోపాధ్యాయ పాఠ  
శాలలో మే 10 తేదీనండి టీచరులేసి, డిప్టీ  
ఇన్ స్పెక్టరుగారికి తెలుసుకొన్నాము, కవిశిల  
విద్యాకాళాధికారికి వ్రాసుకున్నాము, జిల్లా  
పరిషత్తుగారికి విన్నవించుకున్నాము. క్రమ  
క్రమం జరిగలేదు. ఒకప్పుడు కన్ను గాదు,  
పిల్లలకు బిడ్డగాదని ఒక సా మె కె. అట్లనే  
ఏలోపాధ్యాయ పాఠశాల ఒక పాఠశాల  
కాదని సామెతల జాలితోనే చేర్చవలసి  
వస్తున్నది, ఇన్నే నీవెలలు టీచరులేకుంటే పిల్ల  
లకు అక్షరజ్ఞానం కలిగేదప్పటికి? దయచేసి  
యిప్పుడైనా ఈ పాఠశాలను విలసింది  
పాఠశాలను పనిచేయించవలసిందిగా ప్రార్థిస్తు  
న్నాము. —గ్రామస్తుడు.

### సూర్యవారూపేట విచారణ

శంభూతి ఎన్జనీరింగ్ అఫీసరు శ్రీ ఎస్.  
రామకృష్ణయ్య, శంభూతి ఉపాధ్యక్షుడు  
శ్రీ ఆంజనేయలు గాంధీవర, శంభూతి  
అధ్యక్షుడు శ్రీ వై. రామకృష్ణారెడ్డి చేసిన  
విచారణలపై, స్థానిక సంస్థల ప్రాంతీయాధి  
కారి శ్రీ డి. విశ్వనాథరెడ్డిగారు 8 తేదీనర్చి  
10 తేదీనరకు విచారణ జరిపారు. రామకృష్ణా  
రెడ్డి వై యరువుపై చేసిన ఆరోపణలన్నీ  
రద్దయ్యవట్లు తెలుస్తున్నది.

—యాగంటి రామలింగం.

### యల్లాయపాళెం వీడ్కోలు

సోదర పుపాధ్యాయుల కేసులు విచారణ  
లనేగాక, గ్రామస్తుల గౌరవాలను గూడా  
చూడగొన్న సంక్షేమ ప్రాథమిక పాఠశాల  
కృషి సాపాధ్యాయుడు శ్రీ మన గ పాటి  
విజయలక్ష్మిగారు కొరిమెట్లకు బదిలీకాలదిన  
పందర్బానా, శ్రీ కలేటి నందరరామరెడ్డి  
గారి అధ్యక్షతన, 14 తేదీ ను మైన వీడ్కోలు  
పన్నావం జరిగింది. వీరిచాయంలో పాఠశాల  
లను అభివృద్ధిపరచడమేగాక, ఔచార్యులను  
కులైస గ్రామ ప్రముఖులను ఆశ్రయించి, ప్రోత్స  
హించి పాఠశాలలోని విద్యార్థులందరికీ వస్త్రు,  
పుస్తక దానం చేయించి, పుపాధ్యాయులపై  
అవర్స ప్రాయమైన సాంప్రదాయాన్ని ప్రతే  
వెట్టివశ్రీ విజయలక్ష్మిగారి సేవగుణపంథున్న  
తన కృషి మూ శ్రీయుతులు యం. సర్వవారా  
యలమూర్తి, సి. వారాయణ, కె. వాగులు  
ప్రభృతులు పుకస్యసించారు. విజయలక్ష్మి  
పురికరికి కృతజ్ఞత వెల్లడించారు. విజయలక్ష్మి  
గారిని శ్రీ అల్లం పాటి గోపాలరెడ్డిగారు  
మాకు పస్త్రాలో పంపించారు.

—గరిపాటి ఓటయ్య.

### ఆత్మకూరు సమితిలో శాసనసభ్యుని పర్యటన

ఆత్మకూరు శాసనసభ్యుడు, జిల్లా కాంగ్రెస్  
అధ్యక్షుడు అయిన శ్రీ ఆనం గంజీవరెడ్డిగారు  
16, 17 తేదీలలో ఆత్మకూరు శంభూతి  
సమితిలోని శ్రీమారు, మినగల్లు, వల్లరా

పాలెం, ఆక్కరాజుపల్లె, రామస్వామిపల్లె,  
మహిమలూరు, దేవూరు, మరగళ్ళ, బందారు  
పల్లె, వాగులపాడు, యడవల్లి మున్నగు  
గ్రామాలలో పర్యటించి, ఆయా గ్రామాలలో  
జరుగుతున్న ఆభివృద్ధి కార్యాలనుచూచి,  
బృహత్కార్యక్రమాలలో సహకరించి తన తన  
గ్రామాభివృద్ధికి యితోధికంగా కృషి చేసుకో  
వలసిందిగా వుద్ఘోషించారు. శ్రీ గంజీవరెడ్డి  
గారివెంట సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ గంజీవరపు  
తిరుకతినాయుడు, బి. డి. ఓ. శ్రీ కె. శ్రీని  
వాసరావు తదితర బ్రాహ్మణీబృందం వుండేవారు.

# జనశక్తి

### జిల్లాపరిషత్ ఇంటర్వ్యూలు

1-12-59 తేదీ తర్వాతి ఉద్యోగంలో  
చేరినవారుకూడ, 31-5-60 తేదీ లో గా  
రు. 5/-లు చలానా కట్టి దరఖాస్తులు పంపా  
లని 17-5-60 తేదీన వెల్లూరు జిల్లాపరిషత్  
వారు ఉద్యోగాలకు దరఖాస్తులను కోరుతూ  
ప్రకటనచేశారు. కాని నెప్టెంబరు 19, 20,  
21 తేదీలలో జరిగిన ఇంటర్వ్యూల ఫల  
యంతోకూడ మండు గా రు. 5/- లు  
చలానా కట్టించారనిచూడకూడ ఆ గో ట న  
చలానా కట్టించుకొని దరఖాస్తులు తీసుకు  
వ్వారని తెలుస్తున్నది. 31-5-60 తేదీ  
చలానా కట్టించుకొన ఆ అప్లికేషన్ ఎక్స్లదు  
చేరినను, తనిశేస్తున్నవారి, ఉద్యోగములేని  
వారి వివర యం ఆలోచించాలని కోరుకు  
న్నాను.

1956, 1957, 1958, 1959 సంవత్సరా  
లలో పాస్ అయినవారు కొందరు తనిశేస్తు  
న్నారు. కాని ఉద్యోగాలు యిచ్చేటప్పుడు,  
ప్యాస్ అయిన సంవత్సరాల కృతకారం  
పర్వీను సీనియారిటీ కృతకారం యివ్వడం  
స్వాయం. అట్లు యివ్వకపోతే, ఎన్ని సం  
వత్సరాలైనా, వారికి అంతే. 30 సంవత్స  
రాలు వయస్సు చెల్లినవారికి ఉద్యోగాలు  
నున్ను. రెండేండ్లు మైయర్ గ్రేడులో తని  
శేసినవారికి చాలమందికి నెకం ద రీ గ్రేడ్  
ప్రమోషన్ లేదు కాని రెండు నెలలు తనిశేసిన  
వారికి నెకం ద రీ గ్రేడ్ ప్ర మో షన్ వచ్చి  
వున్నది. కావున పర్వీకు ప్రకారం ప్రమోషన్  
యివ్వడం స్వాయం.

బెక్కికర్ పర్మిట్ కేట్ పొందినవారు  
ఉద్యోగాలకు అర్హులై వున్నయెడలనే పర్మి  
ట్ కేట్ పొందివున్నారు.

కొందరు ఉద్యోగాలు లేక ఇంటర్వ్యూల  
మేరలో, దల్యు ఖయ్యైల్లొని బాధపడు  
తున్నారు. ఇంటర్వ్యూ పర్మిట్ పంపకం  
లేకున్నది. కావున జిల్లాపరిషత్, ప్రభు  
త్వమూ కలసి ఒక టి. ఓ. ను తయారుచేసి

## నవదంపతులు



శ్రీ ఆదపాల శ్రీనివాస దేవకుమార రెడ్డి - సోభాగ్యవతి సుధీర  
మీరి వివాహం 15 తేదీ నెల్లూరులో వైభవంగా జరిగింది.

16 తేదీ వుదయం శ్రీ సంతోషరెడ్డి శ్రీమారు  
మరుగునీటి కాల్యాల నిర్మాణ కార్యక్రమా  
నికి ప్రారంభోత్సవం చేశారు. ఈ కార్యం  
లోనితరువుల ఆస్తులను, యువజనసంఘాన్ని,  
వట్టుకేంద్రాన్ని, గ్రంథాలయాన్ని, ప్రాథ  
మిక పాఠశాలను దర్శించి, విహారంగంపల్లెలో

పుకస్యసినూ, యిన్ని ఆభివృద్ధి కార్యాలను  
సాధించుకున్న శ్రీమారు గ్రామస్తులను ఆభినం  
దించారు. సాంఘిక విద్యాప్రచారకుడు  
శ్రీ సి. రాధాకృష్ణమూర్తి శ్రీమారు, శేరుకు  
గాకుండా ఆభివృద్ధిలో నిజంగా ఆదర్శ  
గ్రామమేనని ప్రాశస్యించారు. —ఓ. సి.

### లక్ష్మీపురం మహాసభ

కవిశిలాకా క్రమము యువజన  
కాంగ్రెస్ మహాసభ తాలూకా సంఘ కార్య  
దర్శి శ్రీ శివారెడ్డి గోపాలరెడ్డిగారి అధ్య  
క్షతన, 12 తేదీ లక్ష్మీపురంలో జయవ  
హంగా జరిగింది. జిల్లాసంఘ కార్యదర్శి  
శ్రీ సి. రంగయ్య యువజన కాంగ్రెస్ స్థాన  
సావధ్యకరిత వివరించారు.

శ్రీ గంటా శేరయ్య క్రధాన కార్యద  
ర్శిగా; శ్రీయుతులు టి. వెంకటేశ్వరు, మల్లెల  
కుదర్బంవంగారలు కార్యదర్శులుగా లక్ష్మీ  
పురం యువజన కాంగ్రెస్ సంఘం స్థాపించ  
బడింది. —ఓ. సి.

### బుటగుంట సభ

14 తేదీ శ్రీ కె. గోపాలరెడ్డి అధ్యక్షతన  
జరిగిన యువజన కాంగ్రెస్ సమావేశంలో  
శ్రీ సి. రంగయ్య పుకస్య సీ మూ, జిల్లా  
ప్రేయిస్తు దృష్ట్యా శ్రీ పి. సి. నుర్సారెడ్డి  
గారి నాయకత్వాన్ని కాపాడవలసిన అవ  
సంకలదని చెప్పారు. —ఓ. సి.

### కందుకూరు ఉపాధ్యాయులు

కందుకూరు తాలూకా ప్రాథమిక పా  
ధ్యాయ పరిషత్ కార్యుల సమావేశం ౧౭ 28  
తేదీ జరిగి; శ్రీ మారుపురాలో కొటయ్యగారు  
అధ్యక్షులుగా; శ్రీ యు తు లు పి. కోనెఫ్,  
—కొరవ 9.వ తేదీలో

**పనిరీకలు**

**కామెర్లు**

భయపడవనిలేదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,  
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

మన్నికగల  
వేసాలకు

గ్యారంటీ  
రీపెర్కు

**వేన్ కార్పర్, నెల్లూరు**

స్త్రీల ఆరోగ్య  
సోభాగ్యములకు

**కార్**

కొరవ 9.వ తేదీలో



# నెల్లూరు వార్తలు

విమర్శకులు

## మారుగుంటి వధకం: ప్రతిపక్షియుల వై పోటి!

నెల్లూరు ధూ గర్భ మురుగునీటి కళంకం మూడవ ప్రణాళికలో చేర్చి బడలేదనే రాసిపై, 10 శేరి అగడ మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ డిప్యూటీ కమిషనర్, దానిని ప్రణాళికలో చేర్చించవలసి అవసరాన్ని గూర్చి ముఖ్యమంత్రి తదితర అధికారులకు ఎప్పుడెప్పుడూ, ఫేర్ గ్రాఫ్ కి) మనూబాటి ఫాకా, కొన్ని లక్షల క్రియూలు పి. వి. మార్కులపై, పుట్టు బలరామ రెడ్డిగారిలను రాయచూరు పంపుటకు తీర్మానించబడింది. ఈ రాయచూరువల్ల తమకు గూడా ప్రాథమికస్థాయివలసిందిగా కృతజ్ఞతీయులు ప్రాధానికడి, విఫలమై, నిరసనగా విధించి నిష్క్రమించడం జరిగింది.

కార్పొరేషన్ అయితే తమమూల వెల్లుబడికి పంపాలంటే కావాలిగాని, బయటవ్యవహారానికి దానితో అవసరమేమిన్నది? అందువల్లనే కాబోలు కార్పొరేషన్ నియమించిన రాయచూరువల్ల ముఖ్యమంత్రిని కలసుకోవడం, వై చోటిగా, కృతజ్ఞత పట్టడం, కమ్యూనిస్టు నాయకుడు శ్రీ కరుమూరు రామకౌటయ్య, కమ్యూనిస్టు కాపనసభ్యుడు శ్రీ గుర్జుల యల్లంపందారెడ్డిగారిని వెంటబెట్టుకొని, మురుగునీటి కళంకానికి సంబంధించి ముఖ్యమంత్రిని కలసుకొని, క్రతికత్తకార్పొరేషన్ల సంకలనంలో ఒకని వేదిక పనుర్చించి వచ్చారు. ప్రభావితకార్పొరేషన్ల విషయంలో ఆలోచించమైపోటి ఆక్షేపణలు కాదు కాబట్టి, రాయచూరువిషయాలను తెలుసుకుందాం. అయితే తమ ఆక్షేపణల, అక్రమ, అసమర్థత ప్రతిపక్షియులకు లాభకరంగా జరిగివున్నదనే సత్యాన్ని పాలకపార్టీవారు గమనించడం అవసరం.

రామకౌటయ్యగారి రాయచూరానికి ముఖ్యమంత్రి "ఇక్కడికి కొంతదబ్బు ఖర్చు పెట్టి, కొంతవరకు కని కొనసాగిన నెల్లూరు డ్రెయినేజీస్కీమును సంపూర్ణంగా కాకపోయినా, కొంతభాగమైనా మూడవ ప్రణాళికలో చేర్చించుటకు తప్పక కృషిచేస్తాము" అని సమాధానం చెప్పారట. రాజకీయకారణాలతో యాన్టీమును మూడవ ప్రణాళికలో చేర్చడంలేదనేది యధార్థం కాదని, వేరొక ప్రభుత్వం రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి చేటాయించిన

## వెండ్లి కట్నం రూ 100 లు

స్వర్ణీయ అడవాల వెంకటస్వామిరెడ్డిగారి కుమారుడు కి) కి)నివాస కేవలమూల రెడ్డికి, శ్రీ మాటి కొండరామరెడ్డిగారి కుమార్తె సాభాగ్యవతి నుండి 15 శేరి జరిగిన వివాహ సందర్భంలో వధూవరులకుటుంబా "జమీకరణం" రూ 180 లు వివాళమిచ్చి పాటుపడినందుకు భగ్యవాదములు.

మాతృ దంపతులకు భగవంతుడు ఆయురారోగ్యోన్నతులు ప్రసాదించుగాక!  
—పం. చ. రె.

మొత్తంలో కొకకడుతున్నందున కొన్ని ముఖ్యస్థానాలను వదలకోవలసి వస్తున్నదని, నెల్లూరు, విశాఖపట్టణం స్థానాలవిషయంలో యాస్పిక్టి వీర్వడించుగూడా ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారట.

## సందర్భం వచ్చిందికాబట్టి కృతికత్త కార్పొరేషన్లను గూర్చి ఒక్కమాట:-

కార్పొరేషన్లలో క్రతికత్తవారు పధ్యతను వాటించడంలేదు. క్రతికత్తీయులలోగూడా శ్రీ రామకౌటయ్య ఎంత పలుకుగా, సవ్యంగా, పనుంజసంగా, సభామర్యాదబద్ధంగా వ్యవహరిస్తాక; శ్రీ ఆనంత రామయ్య తర్ఫీస్తుంగా కృతజ్ఞుడై, మొన్న 10 శేరి సమావేశంలో శ్రీ ఆనంత రామయ్యగారు ఫేర్ గ్రాఫ్ పట్ల "వ్యారెస్టు ఫ్రాడు" కృత్యాగాన్ని చేశారు. ఆమాట విశేషానిమాట్రం చివుక్కుమన్నదిగాని, రాగద్వేషాలులేని సహృదయుడైన ఫేర్ గ్రాఫ్ మాట్రం సహజ మందస్పీకతో క్రతంసావార్త్యాన్ని స్వీకరించిన స్వీకరించారు! చర్చలలో వివాదపడవచ్చు, పోటికడవచ్చు, వాగ్యుద్ధం జేమోపచ్చుగాని, యిలాంటి అపమానకరమైన మాటలను జరస్పరం క్రయోగించుకోవడం సబలుగాదు. అందులో విచార్యవంతుడైన ఆనంతరామయ్యగారినుండి కొంత సామ్యతను, సభ్యతను ఆశించడం తప్పకాదనుకుంటాము.

కార్పొరేషన్ పాలక:- క్రతికత్తవర్గాలు యిచ్చివుచ్చుకునేవధిలో సభ్యులకా వ్యవహారించడంగూడా అవసరం.

## అంచం తీసుకొంటున్న రెవ్యూద్యోగి పట్టుబట్టాడు

గూడూరు రెవ్యూద్యోగి, పదవ రెవ్యూ పుస్తకం సంపుటలో తొలిసారిగా (1) 2.5 గా స్వామి, కలవుకాపువూ మరో రెవ్యూద్యోగి పి. బలరామయ్య వద్ద నుండి రూ 50 లు అంచం తీసుకొంటుండగా, 27 శేరి పాటుంకాలం శ్రీ శ్యామల సాధన కాలనంబింపి. వీరిందర, హెచ్. పి. కామయ్యగారి కట్టవస్తుట్లు మా గూడూరు విశేషర తెలుసుకొన్నాడు.

బలరామయ్యకువచ్చిన పాముకొట బదిలీని రద్దుజేయించుటకు, ఆ తిని మూడవున్న ఆలోచనలను మాఫీజేయించుటకు యీ పిరాస్వామి రూ 100 లను, ఒక మంది చేతికడి యారాన్ని కట్టుంగా కోరినాడని, అందులో బలరామయ్య ఆలోచనాలలో హోటల్లో పిరాస్వామికి రూ 50 లు యిస్తుండగా, పట్టుకోవడం జరిగిందని తెలుస్తున్నది.

## విద్యుచ్ఛక్తి ఆసాకర్వం

మొందు తెలుతుండగా గంటలకర్వంకిం విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా ఆపుతున్నందువల్ల, నెల్లూరు పౌరులు ఎంతో అపార్యాధికి, వస్త్రానికి గురికావలసి వస్తున్నది. "జమీకరణం" కార్పొరేషన్లో 27 శేరి కక్షలు ఏకాగ్రతనా తప్ప విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరాలేదు. దీనివల్ల కని ఎంతో నష్టమాకుంది. ఈ లోపాన్నిగూర్చి వెత్తామంటే, కెలిఫాకా ఆకరేటకత్త, రాగ్యురకలవాక కొరకరు, మావలనే ఎంతోమంది యి. అపార్యాధికి గురియారున్నార; రాత్రిపూట చీకటిలో కాపురం జేస్తున్నారు. ఇక ముందై వాయిలాంటి అపార్యాధికి గురికేయి వద్దని తదధికారులను కోరుతున్నాము.

## శ్రీనివాసదేవకుమారరెడ్డి-సుదీర

సంగీత సాహిత్య నాట్యకళాప్రియుడు, పాఠశాల స్వర్ణీయ అడవాల వెంకటస్వామిరెడ్డిగారి పితృకపుత్రుడు అయ్యవంతుడు కి)ని వాసదేవకుమారరెడ్డికి; పెద్దభూస్వామిగాక, ప్యవసాయి కందితుడు, బడిమడుతులు లేని వ్యక్తి కి) మాటి కొండరామరెడ్డిగారి తింకల సాభాగ్యవతి నుండి 15 శేరి నెల్లూరు పురమండలిలో వివాహమహోత్సవం జరిగింది. పెద్దరాజకీయసభకు రానంత మంది ఆతిథులతో బవుకావోలేగాకుండా, ఆవంలంగూడా శ్రీ క్షిరసింది. చిత్తకారై అయినా, భాగ్యవంతులంటే వరుణ దేవనికీగూడా భయంకాబోలు, చినుకుకడకుండా కార్వం నిర్వహించగా కొనసాగిపోయింది.

ఈ సందర్భంలో క్రవర్వంకబడిన వర్తిక ప్రయదర్శక అవ్యక్తిం వచ్చుగా వున్నదక్కాక

## 37 వ పర్యాయం రక్తదానం!

'రక్తదాన' శ్రీ యస్. వి. సరసింహ రావుగారు, 22 తేది, నెల్లూరు పుర వ్యాంతులో తన రక్తాన్ని 37వ పర్యాయం దానమిచ్చాడని త్యాగ ము యువాత్తను మూ పాతంబరు వివేచించుటకు సింధోమస్తున్నాము.

దేగమంతుడు కి) సరసింహరావు గారికి పరిపూర్ణ ఆయురారోగ్యములు ప్రసాదించుగాక!

## నివిమాలలో పొగత్రాగుడు: అరెస్టులు

వీచిమాలలో పొగత్రాగివారిని పాలిస్ అరెస్టు జేస్తున్నది. భూవహాన దాకులాదా, బహుశకాక!

## నెల్లూరు సినిమాలూ

శేవ మహల్: ముఖా ఆశ్చుయి రంగ మహల్: కొంగరాముడు (30 నుండి) య్యటిసి: Oliver Twist చివాలు: తింపో కార్ క్రతం క్రొత్తిపోలు: మాంగళ్యం వెంకటేశ్వర: భట్టిపిక్రమాకర్- విజయ మహల్: దీచారి

## నెల్లూరు బజారు

మొలగొలుతులు పు L. 385- 0-0 నుండి 400- 0-0 వరకు  
మొలి విజ్యం 166 పాస్టు 54- 0-0  
బంగారు సవర 90- 0-0  
వివరస్టు బంగారు 87- 0-0  
వండి కులం L. 2- 4-0  
—కొంక 8.వ శేరిలో

## చిత్తూరు సదీకోర్టులో

S. C. 65 of 60  
మద్య బయ్యారెడ్డి —వాది  
P. క్రేస్తా రెడ్డి వగైరా —క్రతివాదులు  
వై దావాలో ప్రామోటు లాకీగాను వాది జేసినదావాపై 1వ క్రతివాది P. క్రేస్తా రెడ్డి వాజరగుటకు 12-11-60 శేరి వాయిదా వున్నది. ఆదిం 11 Xం, క కోర్టులో వాజరై తినఆక్షేపణ తెలుపుకోవలయును లేనిమొదల ఎక్సిపార్టీగా తీర్మానించబడును.  
—ఆర్. శ్రీనివాసరావు, అడ్వకేటు

## దీర్ఘరోగ వైద్యసలహా

కత్తివారము, రక్తపోటు, బొల్లి, మూర్చి, కడుపునొప్పలు, రేచొప్పలు, వధు నేహము, బోదకాలు, కళ్ళింపులు, కగుళ్లు, ముట్టుకుడుపునొప్పి, తెల్లబట్ట, బహిష్టు ఆగిపోవుట, చెవుడు, జలోదరము, వరముల వ్యాధులు, తీయ, కళ్ళు, ముండు, బట్ట తిల, పొండుపు, నిద్రలేకపోవుట, గవేరియా, సవాయి, కామెర్లు, యలబిడము, అల్టి వ్యాధులు, కీళ్ళవారము, కంటిబల్బులు, వీచ్చి, వుబ్బం, పంకానముజేబోవుట, సప్రంసర్వము. (వి వయస్సులో వచ్చినా), పునప అవయవములకు సంబంధించిన అన్ని వ్యాధులు పూర్తిగా నిర్మూలించబడును.

మల్లలు, అపలంబి, కంటికుప్పము, బొమ్మి, యెడివాయిచ్చు, కంకులు, ఎంబిలములు, మొదలగునవి ఆధికవక లేకుండా ఎదుము చేయబడును. మద్రాసు రామవేలూరు మొదలగు పెద్ద కట్టణములందు వయసు గాని ఏ ముడి వ్యాధి లేనిను పూర్తిగా నిర్మూలించబడును.

నవంబరు 1 తేదీన నెల్లూరు ట్రంకురెడ్డులోని "హాటల్-అజంత్"లో మా సలహా పొందండి.  
—డాక్టరు జి. రాధాకృష్ణమూర్తి, (కీళ్ళోకాల వెంకటేశ్వరం.)

## ఇల్లు అమ్మ బడును

నెల్లూరు కేదంబరి అగ్రహారంలో అందరివిధక మూలం 16/575C యిటి వెంబకగల చిత్తూరుల్ల అమ్మబడును 13 లంకలముల భూభాగంలో 17 శేరి అంకల ముల కట్టబడిన పాలావైవమిచ్చై. అన్ని టికి వదిలివేయవ.

వివరములకు :  
జె. శానవీరావంపింగు  
19/166 ప్యునువంపింపిం. (కామటివిం) నెల్లూరు.





# హత్యలు - నేరాలు

## నరుకూరు హత్యకృహత్య

నల్లూరు తాలూకా గుడికల్లిపాడు మజరా కల్లుగొల్లపాలెం (ఎదురుతు సమీప గ్రామం) లో ముస్లిం తోళ్ళిప్పుడు గులాం దస్తగిరి, తిలవర్ణ క్రమశిక్షకులైన ఓ.శ్రీనివాస కుమార్తె కృష్ణమ్మ ఆ రా త్రి తన యింటలోనే నిల్వ కొని, ఆమెను హత్య చేయబోయి పాకపాటు తన చెల్లెలికి సంపాదించి, ఆమె కన్నా రాత్రికొర్రానే ఖననం చేసి, ఆవార్త బయటకు రాకుండా జేకాదని చెబుతున్న కల్లెలలో, నల్లూరుటవులలో తీవ్రమైన వదంతులు వ్యాపించాయి.

కాని విచారించబోతే ఆవంరా హత్యకృహత్య అని తేలింది. ఇందుకుతు పబ్ ఇన్వెస్టిగేషన్ కి రామమూర్తి స్వయంగా విచారించి అది అసత్యమని రిపోర్టు చేసినట్లు తెలుస్తుంది. గుడికల్లిపాడు గ్రామమునకు కిక్కి పాకాల చిన చెంచురామాచార్యుడు గారు, తాను ఇంతుకుతు పబ్ ఇన్వెస్టిగేషన్ పోయి విచారించామని, హత్యగానింపబడినదని చెప్పబడే దస్తగిరి చెల్లెలు మస్తానుక మా రా మ ని, హత్యవార్త తెలుసుకుండు ప్రచారమని, దస్తగిరి చాలయోగ్యుడని తెలుసుకున్నాడు.

దస్తగిరి క్రమశిక్షకులైన, దండలు తాయ క్షులు వగైరాలగుడుతూ చుట్టు పక్క గ్రామాలనుండి పెళ్లమందిని ఆకర్షిస్తూ, మంచి అర్జునలిగిన వ్యక్తి అని, మనిషిగాదా పట్టడమని ఆచరణచేస్తారు. ఆశిష్టితని చూచి పిల్లలతో ఈ వ్యక్తి తో యీ అపవాదును అతని గుర్తించేసి, క్రమశిక్షకులలో అతనిని అత్యంతిపాలు జేయటకు ఏ వ లో గిట్టనివారు చేసినవనిగా వుంటుందని భావించ బడుతున్నది.

దస్తగిరి అదివాసిగుడని, తన వికంతు చెల్లెలిని, ఆమె రిజిలను తానే పోషిస్తూ కాలం గడుపుతుంటున్నాడని తెలుస్తున్నది.

## నెల్లూరు బంగారుచోరి

నెల్లూరు 23 తేదీ కట్టకల నెల్లూరు చిన్నబాగు సేతునిలూల్ నిగల అంగడిలో చోరిగ్రస్తమైన మూడు 20 తల రూపాయలు ఖరీదుచేసే 144 కులాల పాట్ల బంగారానికి సంబంధించి; చేసినవారి పోలిడి దొరికిందిగాని, సమయానికి వారు తప్పించు కొని పోయాకని, కాని ఆ తే లో ఆ ఆదే అంగడిలో కొనబడిన వెండి కాలిగొలుసులు మూలాఫూర్లో ఓ.శ్రీనివాస దొరికినవని తెలుస్తున్నది.

ఈచోరిని మూలాఫూర్లోని అంతర్గత క్రియ దొంగల ముఠా తేసినట్లు; 1956 లో విజయవాడలో తూ 12450/- లు నిగమను దొంగలించిన బయ్య ఆనే మూలాఫూర్ దొంగ నరి ముగ్గురులని, నెల్లూరు చునిలూల్ అంగడిలో బంగారం అతవారింది నట్లు ఆచూకీరాగా, మూదరాబాడు పి. వి. డి. యి, మూలాఫూర్ పాలిస్టోలని, మూలాఫూర్లో బయ్య వగైరాలగుడు యిండ్లను ముట్టడించుటకు మూదావిడిగా పోయాకని; కాని వీరివారకు ముందుగానే తనిగట్టిన ఆ దొంగలు తరాలం రిక్కిలించారని తెలుస్తున్నది. కాని వారిలోటి పానిపోవుటకు క్రమశిక్షించి ఓ.శ్రీనివాస పాలిస్టోలగా, ఆమెవద్ద క్రమశిక్షించుటలో గణకేమలో అను మద్యి చేసిన వెండి కాలిగొలుసులు దొరికినవని తెలుస్తున్నది.

ఆచూకీ దొరికింది కాబట్టి దొంగలను కట్టుకోవాలని యింక ఎంతోకాలం కట్టక పోవచ్చునని పాలిస్టోలకు భావిస్తున్నాడు. బయ్య మూదా దొంగలు మూలాఫూర్లోని చారా దొంగల తా తి తి చెందినవారిని చెప్తున్నాడు.

## ముస్లింబాలిక హత్య: ముద్దయిల రిమాండు

నెల్లూరులో సంవలసం కల్గించిన కడల్ల ముస్లింబాలిక రజయాబీహత్యకు సంబంధించి హంతకులనే ఆనుమానంతో సయ్యద్ సకీర్, సయ్యద్ గానలితువుతూ ఆరెత్తుగానింపబడి, ఇం. పి. కో. 302 నెక్స్ క్రైండ్ కేసు నమూదు చేయబడి, రిమాండుకు తంతుబడినట్లు తెలుస్తున్నది.

నవేం 9 తేదీ రజయాబీని రిమాండులో క్షయానుకంపికోర్టులో తీసుకోవటంగా చూచినట్లు; రజయాబీ కమ్మలు, ముక్కుపుడక, కాలిగొలుసులు సేక వర్గాల తారా చంద్ నిగల అంగడిలో అమ్మినట్లు; రజయాబీ హత్యనుకూర్చి గాన, రజయల సమీకంలోని భీమునితోటలో నివసిస్తున్న తిలవర్ణతోను, ఆమెనువుంచుతున్న చాలితోను చెప్పినట్లు, తగిన పాత్ర్యధారణం దొరికిందని పాలిస్టోల నుండి తెలుస్తున్నది.

పాదలకుతుకోర్టులో రజయాబీకవం శరణు బడిన చోటవుండిన రెండు బీడీముక్కులు, నవేం 9 క్షయ రసాయనికతరీక్షకు తంతుబడి వున్నవని, ఆ రిపోర్టురాగానే యీ కేసులో రాష్ట్రపీఠు చాఖలు చేయబడుతుందనిగాదా తెలుస్తున్నది.

## కనుపరిపాడు ఆత్మహత్య

18 తేదీ రాత్రి కనుపరిపాడులో జరిగిన కొంధూరు రమణమ్మ ఆత్మహత్యకు సంబంధించి, గతవారం జమీనార్లకులో క్రికటింపబడిన కారణం యదార్థంకాదని, ఆమె తన సోదరుని కుమారుని యిచ్చిన రెండో కాలను తిరుగా వ్రాసివున్నది కోరనేలేదని; గ్రామపమాకార తరకతిసంఘ అధ్యక్షుడు ఆమెచేతుతో వెయ్యిరూపాయల ఆత్మ 1 క్ష సంవత్సరంకికం తానేతీసుకొని, ఎన్నికర్యాయములు ఆ డి గా చెల్లించలేదని, దానికి ఆమెకు డిమాండు నోటీసులు వస్తుండినవని, ఆమె హత్యకు యిదే కారణమని కిక్కి కల్లం రెడ్డి వెంకరెడ్డి తెలుస్తున్నాడు.

## వెంకటగిరి బాలికాపహరణ

తోట రామచంద్రయ్య రెండు సంవత్సరాల కుమార్తె 19 తేదీ అపహరించబడి, మరుగోడ లక్ష్మీఅనే తమిళశ్రీనివాస వుండగా స్వాధీనం చేసుకోబడిందని; కాలి క నుల భం గా గుర్తించుటకు పి య తే కుండా గుర్తించుటకు అర్హుడని, తిలవర్ణ కల్లెగడ్డదాంతుట్టబడి వుండినవని తెలుస్తున్నది. ఈ అకవారణ ఎంచుకు జరిగింది వెంకటగిరి పాలిస్టోల దర్యాప్తు చేస్తున్నది.

## ఇసుకపాళెం చోరి

కోవూరు తాలూకా ఇసుకపాళెంలో 12 తేదీ దొంగతనంబోయిన క్రి కేరల్ల రాధాస్వామి రెడ్డిగారి 15 తల రూపాయల నిగలపోలిడి ఇంక వరకు రాంట్లు తెలుస్తున్నది.

## నెల్లూరుజిల్లా ప్రైవేటిలర్లు సిండికేటు ప్రకటన

జిల్లాలోని లారీ, బస్సు యజమానుల మాతో పాకరించి మన జిల్లాకువచ్చు కొద్దిపాటి ట్రైలరు-మావద్ద రిజిస్ట్రేషన్ చేసి కొన్ని అర్జీదారులందరికీ మేము ఈ కొలది కాలములో యిచ్చగిగింపంతులకు పంక నించుచున్నాము. సవంబం 1960 నుండి నెల్లూరు తాలూకాలోని లారీ, బస్సు యజమానులకు మరల వరుస క్రమముగా ట్రైలరు యిచ్చగలము. ఆలాటుమెంటు కార్డులో చూపబడిన తేదీ లోకల ట్రైలరు తీసుకొనిపోయివచ్చుము.

గమనిక: ఇతర తాలూకాలోని ట్రైలరు డీలర్లు మాతో పాకరించవంతున యింత వరకు మావద్ద రిజిస్ట్రేషన్ చేసికొనిన ఇతర తాలూకా లారీ, బస్సు యజమానులకు యిచ్చగింపట మేము ట్రైలరు యిచ్చగలము గమనించ ప్రార్థన.

ఇట్లు నెల్లూరు నెల్లూరుజిల్లా ప్రైవేటిలర్లు సిండికేటు సభ్యులు. 27.10.60

వి. రామానాయుడు సెక్రటరీ

## భూములు యేలం!

కొవలి డి. ము. కోర్టులో E. P. 470 of 59 Sc. 395 of 57 జర్రా రామచంద్రారెడ్డి - వారి, పురిటి కొండయ్య వగైరాలు - క్రతివాదులు, యీ వెంబరున యిండు క్రీండ్ వివరించిన సె.హ్యాలలు చాఖలా స్థిరాస్థిని కోర్టువారు 21-11-60 తేదీ వివారంగముగా యాలం జేసెదరు. గాన పాటచార్లు మాజరై పాటలు పాడుకొనవచ్చును.

— మెయ్యాలలు —

- (1) కొవలి సరకెట్లకులో చేరిన కొవలి తాలూకా తిరిగిమజరా గొల్లపాలెం గ్రామం లోని క్రతివాదులకు మాక్కుగల నె. 25 కి కట్టాచాఖలా కోరుమాగాడి సర్వే నె. 611/1 కు య. 0-33 ట్లు భూమికి మాన్లు: [కూ] యీ వెంబరులోని పెద్ద పూడి పిచ్చయ్య భూమి. [ద] క్రతివాదుల తాలూకు సర్వే నె. 614 కు భూమి. [క] గొంగిరెడ్డి వెంకట ముప్పయ్య భూమి. [పు] కంటకాలస. ఈ లోని య. 0-33 ట్లు. సర్కారుపాట తూ. 250/-ల.
- (2) నె. 101 కు కట్టా కోరుమాగాడి

సర్వే నె. 611/2 కు య. 0-77 ట్లు భూమిలో పెద్దపూడి పిచ్చయ్య భూమి మాక్కుగల క్రి భూగంగా నిల్వ క్రతివాదులకు మాక్కుగల య. 0-57 ట్లు ఇందులోవుండు భూమిలో క్రి భూగం మాక్కున్నా.

సర్కారుపాట తూ. 300/-ల.

(3) నె. 411 కు. కట్టా కోరుమాగాడి సర్వే నె. 611/3 కు య. 0-19 ట్లు.

సర్కారుపాట తూ. 200/-ల.

(4) యిసాం మాగాడి నె. 102 కు కట్టా చాఖలా సర్వే నె. 614 కు య. 0-83 ట్లులో మాక్కుగల య. 0-32 ట్లుకు మాన్లు: [కూ] అంబటి పిరాస్వామిభూమి. [ద] గోతు దిబ్బయ్య భూమి. [క] అంబటి పిరాస్వామి వగైరాలు, గొంగిరెడ్డి ముప్పయ్య, యిల్లకర సంకేతయ్యగారిల భూములు. [పు] కొంతవర్కు పెద్దపూడి పిచ్చయ్య భూమి. క్రతివాదుల తాలూకు సర్వే నె. 611/1 కు భూమి. యీలోని య. 0-32 ట్లు క్రియం తూ. 300/-ల.

(5) నె. 115 కు కట్టా కోరుమెట్ట సర్వే నె. 79 కు య. 9-92 ట్లులో య. 6-62 ట్లుకు మాన్లు: [కూ] పులిం కొండారెడ్డిభూమి. [ద] సంకన చంద్రారెడ్డిభూమి. [క] అచల పెద్దారెడ్డిభూమి. [పు] మంగల ముప్పయ్య భూమి. యీలోని య. 6-62 ట్లు క్రియం తూ. 650/-ల.

(6) నె. 454 కు కట్టా కోరుమెట్ట సర్వే నె. 205/1 కు య. 12-28 ట్లు లో య. 3-07 ట్లు కల భూమి కంటలు 3 కి. 1 శంపుకు మాన్లు: [కూ] అంబటి పెద్దన్న భూమి. [ద] గ్రామనెక్లం. [క] అంబటి పెద్దన్న భూమి. [పు] మేడి కొండయ్యభూమి, యీలోని య. 1-00 ట్లు. 2వ శంపుకు మాన్లు: [కూ] అంబటి పిరాస్వామిభూమి. [ద] గ్రామనెక్లం. [క] అంబటి పిరాస్వామిభూమి. [పు] మారి కొండయ్యభూమి. యీలోని య. 1-00 ట్లు. 3వ శంపుకు మాన్లు: [కూ] అంబటి పిరాస్వామిభూమి. [ద] మెట్టెకోయిన కొండయ్యభూమి. [క] మూడే అంబయ్యభూమి. [పు] వారి తాలూకు భూమి. యీ మాన్లులోని య. 1-07 ట్లు కల్లు య. 3-07 ట్లు. పాట తూ. 600/-ల

(7) డి.టా సర్వే నె. 203/1 కు య. 4-84 ట్లులో క్రితివాదుల తాలూకు కుటుంబముకు మాక్కుగల సమిష్టిన మాక్కు య. 1-21 ట్లు పాట తూ. 300/-ల.

—యం. వెంకటనారాయణయ్య, వారి ఆధ్వర్యము.

## సీజిక మారింది - మేమూ మారాము!

\* \* \*

చలికాలం వస్తూవుంది. దానికి తగినట్టే మేమూ వెచ్చవెచ్చని బట్టలు ఉల్లలోగానీండి, మెల్లలోగానీండి, నేతలోగానీండి అన్నిటిలోనూ యుతువును అనునరించి మంచిమంచి మాదిరిలు తెచ్చియున్నాము.

దయచేసి ఒకసారి విచ్చేయండి.

నిల్లూరు ప్యాల్లెస్ ట్రాంకురెడ్డు నెల్లూరు.



# నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(6-వ పేజీకొరవ)

## ఎరువుల పంపకం

రసాయనిక ఎరువుల కంపెనీ ఎఫ్.ఐ.సి. టెక్నికల్ అండ్ రిసెర్చ్ ల్యాబ్, విద్యాపాఠశాల కట్టడం.

ఈ సంవత్సరం నవంబరులో ఆలస్యంగా నెల్లూరు ముచ్చట్లను, చిత్తకాల్ లోనూడా చివరకు తీసుకువచ్చినట్లు వార్తలు రావడం, ముందు తెలియజేసిన వివరాలను కలుపుతూ కలువ బడదం - యీ అన్ని కారణాలవల్ల రసాయనిక ఎరువుల పంపకం ఆలస్యం, యీ ఏడు కలిగినంతగా ముప్పైన్నుడు కలుగలేదు.

కాని ఎరువుల కంపెనీ దా యీ ఏడు వున్నంత కొరత యింతకంటే తప్పదులేదు. జిల్లాకు ఎరువులపరంగా లెగింది; కంపెనీలో నిర్వహణ పద్ధతులు ప్రవేశపెట్టబడినవి, వీటి వల్ల రైతు, ముఖ్యంగా ఎక్కువభరంపెట్టి కొనలేని చిన్నరైతు, ఎరువు పకాలంలో చాలినంత అందక గిణిగిలాలి చూస్తున్నాడు.

జిల్లాకు 4200 టన్నుల కోటా నిర్ణయిస్తే, అందులో మొదట 500 టన్నులు మార్కెట్ వచ్చింది. రెండవ దశా 600 టన్నులు నిన్ను తీసు వచ్చింది. జిల్లాకు నిర్ణయమైన కోటా వచ్చినపుడు ఎకరాకు 25 పౌన్ల వరకున పర ఫరా చేయగలవని అంచనాచేశారు. కాని దిగువతైన దానినిబట్టి ఎక రా కు నాలుగు పౌనులుగూడా ముట్టలేదు.

ఎకరాకు నాలుగుపౌనుల సత్వేటునే వీకటి, వెయ్యికా వీకటి. ఇకర దేశాలలో ఎకరాకు బస్తా మొదలు మూడు బస్తాలవరకు తేయవం బడుతున్నది. మనం బస్తా మూడు ఎకరాలకు వాడుతున్నాము. అంటే ఎకరాకు 75 పౌనులు వస్తున్నామన్నమాట. మామాలు కంటే మైక్రు అధ్యాస్యంగా వున్న తేదు, మామాలుకంటే ఎరువులు ఎక్కువ వాడవలసి వుండగా ఎకరాకు 4 పౌన్ల యిస్తే ఎక్కడ కొనుండ్? అది ఒక్క పూలమొక్కగూడా సరిపోదు!

పోస ఆ నాలుగు పౌన్లయినా అందు తున్నవా అంటే అదీలేదు. జిల్లా కరివత్తు ప్రభుత్వంపై కాదుల కంపెనీ కర్షణి, దుర్బిని యోగాని అ ప కా కం లేనిదే అయినా,

జోలికొనుకుగా క్ర య వో ము దు కొ ని వున్నది. ఒక ఎకరావుండే రైతు నాలుగు పౌన్ల ఎరువుకోసం ఒకకాల్లు కోవాలి, దాని మొద కరిణం చేక వ్రాయించుకోవాలి, దానికీ కంపెనీ అధ్యక్షుని పంకం పొందాలి, ఆ కర్నాక దానిని నిమితి శ్రేణ్రానికీ తీసుకొనే తదధికారులు నోటికే గిరికే, సమ యానికీ ఎ ర వు వుం కే గిం కే, అక్కడు ఆ నాలుగు పౌనులు రైతుచేతికి వస్తుంది. తేకుంటే ఒకటికీ నాలుగు దఫాలు, నాలుగు పౌన్ల ఎరువు ఖరీదు మక్కాలు రూపాయ అయితే, మూడునాలుగు రూపాయలు ఖర్చు పెట్టుకొని తిరుగవలసి వుంటుంది.

ఇంతక్రమంలో వ్యయంతోమూడినా క్రయో జన రహితమైనది కాబట్టి చిన్న రైతులు యీ కొద్దిపాటి ఎరువులు తెచ్చుకోవాలనే వుత్సాహాన్ని చూపడంలేదు. గ్రామాలలో నూటపాగిన పెద్దరైతులు అందరి కాల్లులు ప్రో గు కే ము కొ ని తెచ్చుకుంటున్నారు. ఈలోకం కంపెనీ కర్షణిలో, వ్యల్పమైన ఎరువు పరఫరాలో వున్నదిగాని, ఎవరిని నిందించే ఏలులేదు.

కొన్ని సమతులలో తమ పొద్దివారున్న గ్రామాలకు 25 పౌన్లవరకున, తక్కినవారికి 4 పౌన్ల వరకున యిస్తున్నారనే విర్యామ న్నది. ఎంతవరకు నిజమోగాని యీ అక వాడు గూడుగు పనితీరీ సంబంధించి దిగ బడింది. బహుశా వైలెట్ స్కీము గ్రా మా ల కు అదనపుకోటా యివ్వడంలో యీ అకవారు వచ్చివుంటుందో ఏమో!

కొన్ని సమతులలో వ్యవసాయ విస్తరణ కాభాధికారి సంకేతంవెడతాడుగాని, కాల్లులో ఎన్నిపొనులైనది వుడవారించదు. ఎరువుల కంపెనీలో మునిగిలేలిన జిల్లా మార్కెటింగు సొసైటీ వుపాధ్యక్షుడు, సొసైటింగు వ్యక్తి శ్రీ అత్తివరపు కంకట్రామరెడ్డిగారి కాల్లు లకే యిట్లు జరిగితే, యీ ఆనామతుల పంక తేమిటి?

సమతులు లేని చోట్ల కంపెనీకర్షణి సహకార సంఘాలు, వ్యవసాయ కాభాధి



డాక్టర్ బి. ప్రకాశరావు, నెల్లూరు జిల్లా మెడికల్ ఆఫీసరుడూ, ఆధ్యక్ష కాల్పనయ్యలూ

కాల్లు నిర్వహిస్తున్నారు. సొసైటీలు నిర్వహింపబడతే నీ జనుకు కనీసంగా ఎరువులను పోటి పెడుతున్నవని; వ్యవసాయ కాభాధి కాల్పనరక్ష పోతే ఒకకాల్లుకు రెండుమూడు పౌనులకంటే కత్రికంచాలు నిర్వహణగా గుండుతున్నారనే విర్యామలుగూడా దిగ బడుతున్నవి. జిల్లా కరి వ త్తు వ క్షు డు

### కావలిలో 250 బస్తాల సల్వేట్ పట్టుబడింది!

మద్రాసునుండి కావలిలో గుంటూరుకు దొంగతనంగా రవాణా అగుదుం డిన మూడు 250 బస్తాల సల్వేటును 18 తెది కావలి పోలీస్ పట్టుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది. లారీ నిలువమన్నా నిలుప కుండా పోతుండగా, కాదులో వెంబ డించి పట్టుకున్నారట.

కోమాకు శ్రీనివాసులు రెడ్డి యీ విర్యామ లను గృవకరుస్తున్నారు.

మెట్ట తాలూకాలలో రసాయనిక ఎరు వుల అవసరం యిప్పుడు అంతగాలేదని, కాని కంపెనీలో నాటి సమఖాగం వున్నది కాబట్టి, అది వీకట్ల నెల్లూరు మార్కెట్ కు చేతే అవకాశమున్నదని, అసలు ఎ ర వు వ్యాపారస్తులే రైతులకాదులు తీసుకొయి ఎరువులు తెచ్చుకుంటున్నారనే వదంతులు గూడా వ్యాపించినవి. నెల్లూరులో సత్వేటు బస్తా రూ 90 లు అమ్ముతున్నవంటున్నాడు.

ఇట్లా, ఏ విధమైన కంపెనీ కర్షణిగూడా లోకభూయిష్టంగానే కరిణిస్తున్నది. అందు వల్ల ఏలాంటి నిర్బంధాలు లేకుండా రసాయ నిక ఎరువుల అమ్మకాన్ని స్వేచ్ఛా మార్కె టుకు వదలి, అవసాయీ చేయడమే వుత్తయ కర్షణిగా వుంటుందని రైతులు ముచిస్తు న్నారు. కాని శిక్షిత్తి - అవసరాలు నూత్రంవ్యప్య ప్రభుత్వాధికారులు దీనికీ పన్నుతించరు. అవసరాలకు మించిన వుత్పత్తి వున్నపుడు తప్ప, యీ పనుష్య అందరికీ సం క్షిప్తంగా పంపాగరయ్యెట్లులేదు. ఈ లోగా రక్తమ లోపాలున్న ఏదో ఒక పద్ధ తిని అనుసరించవలసి వుంటుంది. ఆ కర్షణి ఏదైతే అనుభవజ్ఞులైన రైతు క్రతినిధులు, ప్రభుత్వాధికారుల నిర్ణయించడం అవసరం.

### వర్తమాన సమాజం నిధి:

### శ్రీ రామరెడ్డికి కృతజ్ఞత

18 తేది జరిగిన నెల్లూరు వ్యవసాయ సమా జం నిర్వహణ సమావేశంలో సమాజమునకు కాల్పననిధిని చేయ్యుటలో కార్యవర్గానికి అన్నివిధముల సహాయపడి, అమూల్య సేవ చేసిన సమాజ పోషకులు శ్రీ తిక్కనంపు రామరెడ్డిగారికి కృతజ్ఞతా పూర్వక సంభవము ల్పట్టా తీర్మానించబడింది.

పూజ మాతం కార్య వర్గా ని కి - శ్రీ కేశాల లక్ష్మీవంశారెడ్డిగారు అధ్యక్షు

లుగ; శ్రీ యతులు ఎ.క. ఎస్. కృష్ణమూర్తి గుండాల చింతకుచ్చారెడ్డి, కేశాల మల్లి రామరెడ్డి, నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తిగారులు వుపాధ్యక్షులుగ; శ్రీ పి. వి. రమణారెడ్డి గారు కార్యదర్శిగ; శ్రీ పి. రాజనివా దర్మగారు సహాయ కార్యదర్శిగ; శ్రీ క. తిరువతిరెడ్డిగారు గ్రంథాలయోధికారిగ; శ్రీ యతులు మంక చంగల్రాయశ్రేష్టి, పి. వర సింహస్వామి, క. రామచంద్రరావు, గును పాటి బాలకృష్ణారెడ్డి, కె. యస్. మందర రాజారావు, పి. వి. ను చ్చారెడ్డి, గడ్డం వెంకటసుబ్బారెడ్డి, వీరూప. బానికీ రామకర్మ, శ్రీకృష్ణ బల రామ రెడ్డి గారుల సభ్యులుగా -

పునఃమరిం గ్రంథుపోషకుల సమాజం క్రతి నిధిగా శ్రీ పి. వి. ను చ్చారెడ్డి; ఆంధ్ర గ్రంథాలయసంఘ జిల్లాకాళి క్రతినిధిగా శ్రీ తిరువతిరెడ్డి.

సమాజమునకు రూ 500 లు వికారమిచ్చిన శ్రీయతులు తిక్కనంపు రామరెడ్డి, కేశాల లక్ష్మీవంశారెడ్డి, పో దా X ర మమలూలో భాగ పోషాలు, నొద్దు మచ్చారెడ్డి, గును పాటి రామచంద్రారెడ్డి, మెట్టా రాజగోపాల రెడ్డి, ముగుంట కొండరామరెడ్డిగారులు సహాయపోషకులుగా.

ఎన్నుకోబడింది.

## పంపాంగం

### వృద్ధి

వసంబరు 18 తేది కార్యక్రమంసాంకం. యీ మాసంవరకే వృద్ధియొస్తుట్లు చెప్పి వలసియున్నది. వసంబరు 19 తేదినండి మున్ద కరమాసం. యీమాసం వృద్ధిశక్తి చరి మంచ యుండుంట్లుయొన్నది.

### స్వాతికార

అక్టోబరు 23తేది రాత్రి No. 1-0 నిమ ముల ముదల వసంబరు 6 తేది ఉరయం No. 8-14 నిమముల వరకు స్వాతికార యుండును, వృద్ధికరము.

### అక్టోబరు తిధులు

|        |        |    |            |
|--------|--------|----|------------|
| 29 కని | వకమి   | రా | 8-59 No.వ. |
| 30 అది | సీకావక | రా | 7-8 No.వ.  |
| 31 పోచ | క్యావక | పా | 5-42 No.వ. |

నవంబరు తిధులు

|         |          |    |            |
|---------|----------|----|------------|
| 1 మంగళ  | శ్రయోదశి | పా | 4-12 No.వ. |
| 2 బుధ   | చతుర్థి  | పా | 4-13 No.వ. |
| 3 గురు  | పంచమి    | పా | 4-14 No.వ. |
| 4 శుక్ర | షష్ఠి    | పా | 4-15 No.వ. |

వరా: వ: బ: 4 తేది అ చు కా చ ల క్రతి చేపాట్టడం.

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకావ్రి.

స్థాపితం : 1906. హెడాఫీసు : ఉడిపి (సోలంబియా)

## The Canara Banking Corporation Ltd.,

### ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్

లి మి టె ద్.

### (పెడ్యూల్టా బ్యాంకు)

54 ఏండ్లుగా బాగా స్థిరపడిపోయి - ఆంధ్రప్రదేశ్, మద్రాసు, కేరళ, మహారాష్ట్ర, మైసూరు, పశ్చిమబెంగాలు రాష్ట్రాలలో పరివ్యాప్తమై వలరితిగా 60 బ్రాంచీలు అల్లుకొనివుంటూ - అన్ని రకాల బ్యాంకింగ్ వ్యాపార లావాదేవీలను యీ బ్యాంకు కొనసాగిస్తున్నది. దేశమంతటా ఏజన్సీ ఏర్పాట్లుగూడ కలిగివున్నది.

### ఆంధ్రప్రదేశ్ లో యీ బ్యాంకు బ్రాంచీలు

చిత్తూరు \* తాయడూర్ \* ఆదోని \* హైదరాబాద్ \* సికింద్రా బాద్ \* నెల్లూరు \* రదవ \* ప్రొద్దుటూరు \* నంద్యాల \* ఏలూరు \* తాడిపత్రి.















